

持证社工四千 从业者仅六百

项目吸金难,岗位行政化,绊住社工成长

每年3月的第三个星期二是“国际社工日”,今年是我国第四次以官方名义举行的宣传活动。20日,济南市“国际社工日”活动现场,社工项目多种多样,市民参与度颇高。但项目难吸金、收入低、岗位过于行政化等因素限制了社工的个人职业发展。



活动现场,市民为社工点赞。 本报记者 王杰 摄

本报记者 王杰

现场 社工项目40个 生老病死都关注

20日上午,济南市“国际社工日”宣传活动在泉城广场举行,各式各样的社工展示平台吸引了不少市民前来参观。

王鹏是济南山青社工服务中心的一名社工。活动现场,他正在向来往的老人发放宣传单。他所在团队正在甸柳小区三区开展“爱晚”城市锦囊“济漂老年人城市融入服务项目”。

王鹏介绍:目前,越来越多的年轻人来济打拼,为子女或第三代,这些人的父母也来到济南生活,成为“老漂族”。“他们每日照顾儿孙,虽然享受着合家团聚的天伦之乐,却难以融入城市生活,很孤独。”

在社工日展示现场,还有很多不同形式的社工项目,比如哀伤辅导社工,通过播放珍爱生命的动画视频对失去亲人的人们进行安抚,还有关爱流动妇女、空巢老人、留守儿童、退役军人等群体的40个社工项目。

有的社工项目则是以参与游戏的方式,帮助对象释放压力,进行疏导。社工孙爱明的项目展示台上摆放着各式各样的棋子,引起不少市民的好奇心。

“是不是最近有不顺心的事?先摆盘棋吧。”在孙爱明的指引下,一位市民从不同形状的棋子中,选出了代表自己、家庭、事业的棋子,放置在不同的棋格内。“有什么烦心事?”根据市民的摆放位置,在孙爱明的引导下,市民慢慢将心中烦恼吐露出来。

现状 收入普遍不高 女性占七成

根据统计,济南市共有4015人取得全国社会工作者职业水平证书,约占全省持证人员总数的1/3,但从业者仅600余人。虽然社工机构和人数都在增多,然而他们的职业发展却相对滞后。

马正是济南市恒悦社会工作服务中心“关爱流动妇女”项目负责人。加上马正,服务中心只有3个人。“团队合作能使项目往更高层次发展,但我现在只能是维持现状。”在她看来,造成人手不足主要还是在经费问题。虽然是由政府买单,但合约是一年一签,“今年是5万元,这里面还包括我们仨的工资。”

作为已有5年资历的老员工,马正工资每月三四千元。不过据她介绍,在济南社工圈里这样的薪资水平已算中上水平。“和刚入职的1500元相比,已经算挺多了。”

济南市社工协会工作人员介绍,济南社工的收入普遍不高,依项目资金、学历水

平会有差别,但大多维持在三千元水平。薪水低,也导致许多男性社工纷纷离职。据济南市社工协会数据,目前全济南市专职社会工作者约600人,其中女性占了70%左右。

困局 岗位社工行政味浓 往往限制职业发展

最让社工头疼的,是专业特长得不到发挥。

张波从事社工行业已6年,目前是济南山青社会工作服务中心一名心理辅导社工。2011年,济南社工协会面向全国招收80名专职社工,考取成功后,他便作为一名岗位社工,分配到市区某社区居委会工作。

所谓岗位社工,是指经过社工机构的招聘后,被派驻到不同的政府部门去开展工作的社工。岗位社工的部分职能是补充原有政府部门工作的不足,但目前岗位社工的最大缺陷就在于过度行政化。“行政事务越来越多,社工专业领域的工作少之又少。”张波说。

与岗位社工相对应的便是项目社工,这正是马正的职业方向。当政府就某一社会问题征集解决方案,不同社工机构便会自行设计项目进行竞标,最能解决问题的项目会获得政府的支持。

“与岗位社工相比,项目社工是带着项目下去,更容易发挥所学。”济南社工协会工作人员表示,济南社工的发展趋势也是由岗位社工向项目社工转变。“前几年一直以岗位社工为主,现在我们在转变思路。”

如何破局? 企业参与是根本

山东青年政治学院政治与公共管理学院院长王玉香表示,目前社工项目多依靠政府购买。而过度依赖于政府购买,导致大多数社工机构长期处于资金短缺的状态。

记者采访了多个社会组织,都表示企业购买的情况非常少,90%以上都靠竞标政府项目。

基爱社工李青曾负责向柳小区“社区日间照料中心”的运行工作。运营一年后,自己便被调转到其他项目中去,原因是该照料中心并没有继续购买该项目。

“如果吸引企业来购买社工项目,我们的处境会大大改善。”李青说,社工干预对于企业员工的职业归属感认同、压力释放、心理疏导都能起到积极作用,但目前企业大都关注实际利益问题,很少顾及员工的心理状态,所以购买的情况并不好。”

“其实社工项目缺乏企业购买是共性的问题,目前广州、深圳等地市发展比较好。”王玉香表示,社工的专业性和认知程度方面都应该再进一步加强。

亿元招商项目 特配“服务大使”

本报3月20日讯(记者 刘雅菲) 优化发展环境,服务是重要一环。日前,记者从济南市政府网获悉,济南将建立“服务大使”工作机制,推进重点招商项目,从考察、选址、洽谈到落地,全程为重点招商项目服务。

“服务大使”是指为济南重点招商项目提供政策咨询、项目协调推进等服务的工作人员。“服务大使”成员单位负责在本单位指定两名业务能力强、综合素质高的人员担任“服务大使”,并明确一名分管负责人具体负责此项工作。同时,济南还要求各成员单位要为“服务大使”提供便利条件,全方位支持工作开展。

全市重点招商项目是“服务大使”的主要服务对象。这些重点招商项目主要包括全市重点洽谈推进落地的投资额在1亿元人民币(含)以上的内资项目;合同外资额在1000万美元(含)以上的外资项目;世界500强及行业领先企业投资的外资项目。

这些“服务大使”如何为项目服务呢?济南明确,“服务大使”主要负责宣传和解答本单位相关产业政策和财政扶持政策;协调解决重点招商项目在前期投资考察、选址、洽谈及落地过程中涉及本单位的事项;汇总上报本单位重点招商项目在推进落地过程中需要其他职能部门帮助解决的事项;办理重点招商项目的其他服务事项。

济南市还将成立重点招商项目“服务大使”协调推进工作组,由分管市长任组长。工作组办公室设在市投资促进局,收集汇总“服务大使”上报的项目方诉求、意见和建议,并转至相关部门办理。

据了解,“服务大使”为公益岗位,不得收取企业费用或报酬。

酒后开车护送同事 两人双双被查醉驾

本报3月20日讯(记者 张泰来 通讯员 李涛 杨淑鹏) 近日,一酒后“仗义”开车护送同事回家的司机与同事双双涉嫌醉驾被查,后悔不已。

3月8日13点左右,济南高新区交警大队组织警力开展酒驾整治行动。在排查过程中,发现一辆大众轿车驾驶员喝酒了,经呼吸检测数值为186mg/100ml,这名司机涉嫌醉驾。在该驾驶人呼吸检测过程中,交警排查与其紧邻的另一辆车的驾驶人时,发现这一位驾驶人酒精检测数值为136mg/100ml,也涉嫌醉驾。

交警随后将两人都带上警车,送往医院做抽血检测,上车之后,后车的赵某一个劲儿地后悔,“早知就不送他了,这下可好,都被交警逮住了。”

原来两人都是某物流公司员工,下班后两人凑在一块儿喝酒,散场后,后车喝了三瓶啤酒的赵某怕前车喝了半斤白酒的李某回家路上不安全,就决定开车“护送”李某回家,结果在温泉路两人都因为涉嫌醉驾被交警查获。

抽血化验结果显示两人都达到醉驾标准,按规定都将被吊销驾驶证,并追究刑责。

进口种植牙

1980元

原价3480元,差价厂家补贴。
多收一分钱,双倍赔偿

咨询热线 历下舒宁齿科 88581853 槐荫舒宁齿科 87126682
天桥舒宁齿科 80995276 匡山舒宁齿科 85982770

- 1.含进口种植体
- 2.含全瓷冠(二氧化锆)
- 3.含专家手术费
- 4.含植骨粉、骨膜
- 5.含术前拔牙
- 6.含3D模拟种植
- 7.含50年质保(签合同)
- 8.含拍片、CT检查
- 9.含终身免费洗牙
- 10.每人限一颗